在大地反撲中思考資源與環境的未來
生物、人類的誕生和進化
－人類所依賴的化石是地球過去的遺產
讓我們仔細觀看 圖1，並修改一下大家思考的時間軸。
自從宇宙大爆炸之後地球便跟著開始誕生，到現在雖然已經過了46億年，但是地球最初跟其他的行星一樣，是一片死寂的世界。作為生物起源的氧發生在其20億年之後，常溫動物持續進化，人類則是在最近不久才出現的。以石油、天然氣、煤炭等為主體的化石燃料，是以在此過程中較晚世紀的數億年前所繁衍、增殖的生物和動植物遺骸為主要的原料，因地殼的變動而埋入地下後被壓密、燻製而成的。也可進一步地說是留給地球的禮物。當時的地球，二氧化碳、氧氣濃度等的大氣條件也與今天截然不同。從挖掘地層所知的考古學世界，在現今學者和小孩所熱中的猛獁象 (mammoth) 和化石時代，以及恐龍跋扈肆虐巨大羊齒植物時代的遺產就是化石燃料，未來冀望其再現、再生那是不可能的事。
如以從地球開始誕生的46億年歷史作為地球日曆上的一周年，則在所謂人類誕生之數百萬年前的時間，相當於大除夕的早上，現代人出現的30萬年前為日本大除夕夜之紅白歌唱大賽的時間，所以在虛耗化石燃料的這一百年間相當於在除夕夜敲一下鐘的時間。
人類是怎樣地與能源攀上關係的呢？從發現火開始，使用薪柴、煤炭、石油而將其變成燃料，圖2 顯示的則是每一個人能源消耗量的急劇增加。19世紀有瓦特發明蒸汽機，在該應用階段，是以薪柴、煤炭作為燃料使用。因為是固體燃料，所以其應用程度，還算恰如其分。從20世紀初開始，由於在美國發現石油永及內燃機的開發而產生了加乘效果，一舉突然進入能源大量的消費時代。人類對新體驗的欲望，再加上探險之心，汽車、飛機的引入，乃至進一步加上宇宙的開發、戰亂的負擔而掲開了現代文明的序幕。發展的結果，導致每個人的能源使用量垂直攀升而不止，在先進國家也有上升到從前的50-100倍之譜的。在這一段時間，雖發現到可接續化石而作為下一代生命力之核能的登場，但可惜的是以具有戰爭破壞力和殺傷力的核爆應用首度呈現。在經歷過半世紀的20世紀終了，由於人類的睿智，進行了核能和平應用的開發，在先進國家更將發電予以實用化和普及化，而打下了今後核能發展的基礎。
大地的反撲與省思
「地球正在生氣。這百年來在人類的蠻橫粗暴下，地球勢將反撲」。這句話是蓋亞理論 (Gaia hypothesis) 的始祖 James Lovelock在他把地球視同人類而賦與具有生命力和意識人格的近作封面所說的話。
同時，日本人被批評為在意識裡並沒有所謂的石油頂峰論 (即石油資源有限論，在Hubbert peak theory中提出)，而以跟著世界宗旨不同的步調在前進。資源論者的石井吉德先生就擔心地嚴厲警告在這種狀態下的日本未來。
上述二文獻，都是針對人類百年來在地球上進行爆炸性的活動，在近來及未來所將引起資源．環境嚴重狀態的後果而提出警告。
就作為資源來說，把油、天然氣、石油等資源不自覺地大量購入並予以消耗的日本，與主要產油國不同的是缺乏挖掘開發的現場經驗、疏於即時掌握資源枯竭情勢的資訊、抱持著只要有錢隨時都可以買得到的苟安想法。從地球46億年的歷史來看，在也可說一瞬之間的這一百年裡，只由現在生存的人類就以史無前例的異常之勢，無限制地將化石燃料予以消耗，且在不自覺地任憑本能隨心所欲之下，構築起奢侈的文明。在此足食、浪費、人口爆炸的基礎上，展開人類本能的資源爭奪、戰爭等行為而達到所謂天遣的地步。此所謂現代文明之人類所演的最高饗宴，就如同古希臘神話中狂飮歡樂的Bacchus酒神，正處於猶如在裝了石油的酒桶底下，醉眼朦朧地以憂心的眼神進入醉生夢死的時期。所謂的這是當時所作為了持續性發展的響亮說法是否當真？還是在空念佛、自我陶醉？相反的，試讓我們冷靜地想想：千年後維持人類的生命是否沒有問題？如果無法確實回答此一問題的話，必須自我告白的第一個話題，便是擔心以萬物之靈自居的人類種族終將滅絕。
摘自：竹內哲夫「地球は怒っている資源と環境の未来を考えよう」
譯述：許俊男 清華大學醫環系退休教授
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圖 1   「生物的進化」 
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