核能學會第28屆第2次會員大會

蔡理事長致詞稿(下午)

98年12月16日下午

學會各位理事、各位監事、各位顧問、各委員會召集人、以及與會的所有貴賓及會員：  大家午安！

按照慣例，中華民國核能學會每年12月份都要召開會員大會，今天特別安排在下午時段舉行，主要是本屆理監事會決議要在年會會員大會的同時舉辦學術研討會和促進會員間學術的交流，因此為了配合「用過核燃料管理策略研討會」的議程的安排，以及下午各學術委員會的專題研討活動，而且又不影響中午午餐的時間，就把會員大會安排在這個時段，敬請各位貴賓及會員能夠諒解。

中華民國核能學會係國內核能營運、研發、管制等單位從業人員、以及民間業者所共同組成的社團。從民國62年成立以來，一直扮演著凝聚核能界共識、促進會員間及會員團體間技術經驗交流及強化國際合作的角色。當然，隨著時空環境的變遷，我們也曾遭遇許多困難與挑戰，但也都在大家的堅持及努力下一一克服了，並逐步推動各項會務沒有中斷，在這裏我特別要感謝過去歷屆的理事長和理監事會的核能界先進。

回顧過去一年來，在新一屆理事、監事、顧問及各委員會召集人的支持與努力下，學會順利地推動了許多項的工作。例如研擬新組織運作架構、強化學會的網站及各學術委員會的功能，同時在學會網站建置了新會員申請e化的機制，以簡化和擴大對會員的招募；另外，我們理監事會在4月份全國能源會議召開前夕，聯合了其他15個民間團體在國內兩大報共同刊登了「挽救全球暖化浩劫　促進我國永續發展　應正視核能的價值　增加低碳能源配比」半版的說帖，以代表我們民間學術團體的心聲。另外還有一件很有意義的活動，那就是我們學會在7月間推薦了台電公司核技處及龍門核電廠兩位年輕同仁赴英國參加世界核能大學訓練課程，這好比像我們為核能界重新點燃了香火，讓我們優秀的核能新血有機會到世界核能的廟堂去開拓視野，同時與世界上其他國家年輕的核能菁英建立連絡網路，這個活動特別要感謝陳怡如理事的提案及李敏理事的堅持與奔走，並且經過幾個相關單位的支持與協助，克服了許多困難；在10月底最近的一次理監事會，兩位年輕的同仁作了一個精簡的心得報告，引發所有理監事的共鳴，一致支持這樣的活動持續每年都要辦，目前已經又完成了明年兩位年輕新血的甄選程序，希望將來可以有更多年輕的朋友參加。至於各委員會方面，婦女委員會於7月間組團出席在美國召開的第17屆全球核能婦女會，前不久受邀在行政院兩性平權委員會作過一個專題報告，引起很大的肯定和迴響。其他有部份學術委員會也都在今年內分別辦理了多項學術研討的活動。而資深技術服務團的同仁今年也擴大招募支援原能會及台電公司參加許多場次的核能或輻射相關的宣導及演講活動。今天上午的研討會及下午的4場學術委員會專題報告和研討，亦可算是我們學會今年的壓軸活動。

綜觀本學會98年各項活動，可說在所有會員支持努力下，已展現相當的活動力。展望未來，本人願意就學會的發展提出幾點看法，敬請指教：

1、 因應低碳家園中核能的定位，我們應該持續整合各核能單位和從業人員的力量，讓核能的利用及科技研發獲得適當的資源。

如同本人上午所言，4月全國能源會議召開後，政府已擬定低碳施政目標，提出16項旗艦整合方案，並彙整納入行政院「永續能源政策行動方案」中。我們如何在相關的施政和分年編列的預算中爭取資源，逐步落實我們共同的目標，仍然是我們核能界要持續努力的課題。而核能學會願意扮演更積極整合平台的角色，期發揮事半功倍的效果。
2、 持續強化各學術委員會之活動，並協助推動國際活動的參與，兩岸的交流與合作，以及國內核能級產業的發展。

核能學會目前已設置5個學術委員會，分別推動核能安全、核燃料與材料、核反應器水化學、放射性廢棄物管理及醫學應用等學術活動。過去一年來，在各委員會召集人的努力下，已有具體的規劃和相當的績效，應該在未來加以延伸擴大。在國際活動和兩岸交流方面，核能科技協進會在歐陽常務理事的領導下，打下很好的基礎，核能學會將是核能科技協進會的最佳夥伴，大家一齊來努力。我也在此鼓勵我們各學術委員會積極規劃籌辦國際性的學術研討會，以活絡我們的學術活動。另外在推動國內核能級產業發展方面，台灣綜合研究院、工研院材化所、核能研究所及清華大學工科系，已於11月3日共同主辦了「推動台灣核能級產業發展聯盟研討會」，各界參與及反映都相當熱烈，相信可為未來台灣核能級產業發展奠定良好的基礎。在這些產業鏈建構過程中，本學會亦可扮演配合支援的角色，讓相關規劃更能有效落實。

3、 在核能復甦情勢下，應考慮讓核能年輕世代扮演更積極的角色。

我國核能發展已超過30年，無論對核電廠的興建、運轉維護、乃至安全管理，均已累積了許多寶貴的技術經驗，並培育了許多優秀核能人才。然而隨著歲月的流逝，各核能單位許多優秀資深同仁亦次第退休，形成未來核能永續發展的隱憂。因此，有計畫的吸納優秀年輕世代投入核能工作行列，並給予充分的培訓與歷練，絶對是我們必須正視的課題。再者，以現在各單位的溝通宣導策略，是否需要組成類似「青年團」的組織，深化對外界的觸角，這些議題均可列入學會未來思考努力的方向。

以上對學會發展的幾點淺見，還請大家批評指教，最後，再次感謝所有貴賓、會員的蒞臨，以及工作人員的辛勞，並恭賀本年度朱寶熙紀念獎、核工獎學金及原子能安全績優獎所有得獎人，也預祝會員大會順利成功，與會所有貴賓新年快樂！萬事如意！謝謝！

